

第97届东京箱根往返大学竞走接力赛

目标：冲刺前3!

2021年1月2日、3日将举行第97届东京箱根往返大学竞走接力赛。在今年年初的第96届接力赛中我校取得了排名第9的好成绩。

此次我校接力部的目标是第3名，接下来的一个月他们将保持着这股士气，不断加强训练，向着前三甲进发!



2020年工作总结

- 5月3日 本处代表为我校中国留学生发放中国驻日大使馆“健康包”
- 7月8日 本处代表参加马场校长与我校中国留学生学友会的线上恳谈会
- 7月11日 本处举办上海就职恳谈会
- 8月17日 本处代表参加赴华双学位学生线上交流会
- 8月29日 本处代表出席东北师范大学授予池田大作先生名誉博士二十周年纪念活动
东北师范大学创价大学友好交流特别纪念活动
- 9月6日 本处代表出席上海地区创价大学校友会
- 9月16日 本处举办长春外国语学校线上留学说明会
- 9月26日 本处举办上海市甘泉外国语中学线上留学说明会
- 10月12日 本处代表参加第2届日本大学线上教育展
- 10月23日 本处代表拜访北京大学国际关系学院贾蕙萱老师
- 11月5日 对外经贸大学信息学院谢国杰老师到访本处
- 11月18日 本处代表参加大连中日教育文化交流协会主办的
“池田大作教育思想研究与实践”学术研讨会
- 11月19日 人民大学外国语学院张昌玉教授到访本处
- 11月29日 本处代表参加厦门大学池田大作思想研究中心线上联合读书会
- 11月30日 本处代表参加立命馆大学举办的第2届超级国际化大学支援计划在线研讨会
- 12月3日 本处代表参加创大在华毕业生校友交流会
- 12月4日 本处代表拜访北京大学国际关系学院孔凡君教授
- 12月4日 本处对创价大学优秀毕业生进行采访

SUN

中文版
第五十一期
2020年12月
发行

2020
WINTER

SOKA UNIVERSITY NEWS



摄于2020年初 创价大学国际课

创价大学举办建校50周年纪念活动

“创造价值×SDGs” Week

明年2021年，我校将迎来建校50周年，作为纪念活动的一环，于12月11日在线上开展为期一周的“创造价值×SDGs”Week。

去年9月，作为第1届“创造价值×SDGs”活动，开展以“非洲与SDGs——通过创造价值共同打开非洲的未来”为题的研讨会。

今年，我校举办线上演讲会并邀请南非共和国驻日大使苏拉玛·史末资·尼格亚玛以及ICAN（国际废除核武器运动）亚特里斯·菲恩事务局长进行演讲。

到现在为止，作为联合国与全球的大学缔结的“联合国学术影响”的一员，我校一直致力于面向难民学生的接收、循环型社会的构建的研究活动。SDGs同时也是我校2030年大计划的重要支柱，以“SDGs推进中心”为核心，以实现可持续发展社会为目标，不断努力。

此次，作为一次SDGs意识启发的机会，我校计划开展以“和平与人权”为主题的研讨会、演讲、展览、学生活动等。



2020世界大学排名日本版

我校在“国际性”排名中跃升至第6（首都圈第2）



3月24日，运营英国高等教育专门杂志《泰晤士高等教育》(THE)的TES Global公司在倍乐生集团的协助下发布了“世界大学排名日本版2020”。

我校在“国际性”指标中，位居第6（去年16位），综合排名75，比去年79有所提升。我校自建校以来一直致力于培养在全球化舞台上创造新价值的“创造性世界市民”。为

达成文部科学省“超级国际化大学创建支援”计划的目标，至今为止我校共与海外61个国家和地区223所大学缔结交流协定，每年约900名（占总学生数11.6%）学生赴海外留学或研修，同时，来自55个国家和地区的约700名（占总学生数9%）留学生正在我校学习。今后我校会向着成为各国学生共同学习的丰富多彩的国际化校园而不断努力。

第50届创大祭线上召开“圣雄”甘地孙女发表视频致辞

10月9日，第50届创大祭、第36届白鸟节“汇聚创价荣光”线上活动召开。

开幕仪式第1部分，首先播放了来自印度独立之父莫汉达斯·甘地的孙女艾拉·甘地博士的视频祝福语。接着，我校马场善久校长致辞，随后，我校田代康则理事长宣读了来自创办人池田大作先生的致辞。

第2部分为学生表演，包括拉拉队表演、冲绳舞蹈表演以及合唱表演。

翌日10日、11日，学生社团等举办了展览和演唱会等在线公开活动，2天内点击量高达65,000次。



可持续发展目标



SDGs是什么？

联合国可持续发展目标（Sustainable Development Goals）缩写SDGs，是联合国制定的17个全球发展目标，在2000-2015年千年发展目标（MDGs）到期之后继续指导2015-2030年的全球发展工作。

创价大学SDGs的实施

创价大学自建校以来就以“培养创造型世界市民”作为办学理念。简单来说就是“以培养对社会有责任的学生为目标”。1996年，我校创办人池田大作先生在哥伦比亚大学教师学院发表题为“地球市民教育—我的思考”的演讲。演讲中列举了我们应该应对的和平、环境、开发、人权这四个问题。

创价大学以“培养创造型世界市民”为目标，通过教育、研究等方式，为实现SDGs目标和“不让任何人掉队”的信念贡献自己的一份力量。

在以后的SUN中将会陆续为大家介绍创价大学为实现SDGs采取的具体措施。



我校参加第2届日本大学线上教育展 观看人数超8000人



11月12日，我校参加2020年第2届日本大学线上教育展，就留学项目做了详细的介绍。这是我校首次在bilibili进行留学说明会直播，直播间内互动频繁，吸引了8000多人前来观看。



我校丛晓波教授论文在中国杂志发表

我校池田大作纪念创价教育研究所丛晓波教授执笔的论文《池田大作幸福思想的几个支点——兼谈幸福的本质》在中国权威杂志《现代哲学》第172期中刊载。此论文还被中国论文网站《东亚评论》转载。

优秀毕业生采访

翟翔宇

- 出生于中国河南省
- 北京第二外国语学院编入生
- 2017年编入创价大学法学院
- 2019年通过中国司法考试
- 现在就读于吉林大学研究生院

1. 去日本留学的理由。

我大学曾就读于北京第二外国语学院，我在那里收获很大。但是我认为，学习一门语言，仅仅熟练掌握语法、单词是有一点单薄的，至少我个人不满足于此，因为我没有把语言仅仅当成一门工具，我认为它是基于文化的、有内涵的，因此，在大二通过N1考试以后，我决定去日本留学。

选择创价大学法学院，是因为其实从小就比较崇拜法律人士，很有兴趣，但是经过学习以后我才体会到法律在人类社会中的重量，我觉得这是一门很有意义的学科。

2. 在创价大学留学期间学到了什么？

在创价大学留学期间学到的主要有两点。

第一点，这是我人生第一次留学经历，完全是一段陌生而新鲜的体验，很多事情像选课等都需要自己去判断、做决定，这练就了我冷静沉稳的性格。

第二点，就是在创价大学我遇到了很多值得尊敬的老师，比如教授民事诉讼这门课的小岛明美教授，不仅在学习方面教会我许多知识，还在生活方面给予我很多帮助。我感到特别温暖，也很感激她。

3. 留学时遇到过什么困难？

来到日本，我不得不与家人、朋友分开，离开自己熟知的环境，自己住在公寓，自己做饭，开始一个人生活。法学院留学生少，中国留学生更是少之又少，我曾为人际关系而苦恼过。但渐渐地，我在课堂上交到了一些合得来的朋友；后来，不仅是学校里，我也交到了校外的朋友。再后来，我参加了创价大学银岭合唱团，曾在开学典礼和毕业典礼上演唱歌曲，和团员们相处得非常融洽，度过了一段非常愉快的留学时光。

4. 挑战司法考试的过程。

回国前，我计划回到家乡，成为一名司法公务员，所以决定参加司法考试。我曾在家乡自学了半年多的时间，并在当地的检察院实习，但发现在这里工作并不适合我。我因此转变了想法，进入研究生院进一步学习。

5. 现在在研究生院学习的学习内容。

现在我在吉林大学法学院进一步学习专业知识，我们有许多部门法的课程，但由于我跟随了知识产权法领域的导师，我接下来的学习主要偏向知识产权法方向。

6. 今后的计划是什么？

我想继续使用日语，不想浪费这个技能。所以，我目前的想法是成为一名涉外律师或者在外资企业从事法务。

7. 给创价大学的学弟学妹以及想要来创大留学的后辈的寄语。

我觉得留学最重要的是要锻炼自己的能力，使自己成长。要认真思考自己到底想做什么。4年后毕业，那时如果只是拿到一张学位证书，而没有其他方面的收获，那么我认为这个留学是没有非常大的意义的。例如人际关系、各种技能、资格证书、阅读、沟通能力等方面。还有一点自身总结出来的经验之谈，那就是大家一定要把大学时写的论文、报告等保存下来，在现在这样终身学习的时代，以后可能会派上用场哦！



我校出席东北师范大学举办的和平与文明：池田大作的哲学精神暨东亚思想文化在线国际学术研讨会



8月29日，和平与文明：池田大作思想暨东亚思想文化在线国际学术研讨会——东北师范大学授予池田大作先生名誉博士二十周年暨东北师范大学与创价大学友好交流特别纪念活动圆满举行。

东北师范大学前校长史宁中教授、韩东育副校长、历史文化学院董灏智院长、池田大作哲学研究所王明兵所长、我校田代康则理事长、马场善久校长，以及两校教职人员和学生约100人参加了此次活动。

我校出席大连中日教育文化交流协会主办的“池田大作教育思想研究与实践”学术研讨会

11月18日，为纪念《创价教育学体系》出版90周年，由大连中日教育文化交流协会主办的“池田大作教育思想研究与实践”学术研讨会圆满成功并取得丰硕成果。此次会议由大连工业大学的刘爱君教授主持，我校神立孝一副校长出席了此次会议并发表致辞。

此外，大连中日教育文化交流协会创始会长赵亚平教授、大连各研究会代表，以及各大连高校教师、学生，约120人参加了此次线上研讨会。长期致力于中日友好事业的北京大学池田大作研究会首任会长贾蕙萱教授、大连市荣誉公民、石川县日中友好协会名誉会长古贺克己先生也为此次研讨会发来贺词。



我校为海外留学生开展线上交流活动Campus Cruise

12月5日，我校以留学生为对象开展线上活动，共有35名留学生和残寮生参加。这个活动把身在日本和海外的因疫情不能直接面对面交流的学生聚在一起，度过了一段快乐而有意义的时光。

参加此次活动的一位中国留学生说道：“受到新冠疫情的影响，今年很少有机会去到校园，虽然是通过网络，但是能看到校园的样子就已经很高兴了。平时比较忙碌，今天参加这个活动让我重新获得活力。感谢学校策划了这样的活动。”



中日学生线上交流会

- ① 7月12日，创价大学中国研究会与大连外国语大学的30名学生展开线上交流会。
- ② 8月9日，创价大学与大连工业大学的学生在线上举办“第十届中日大学生交流会-让友谊之花盛开~”。共有中日学生25人参加了此次交流会。



“2020熊猫杯全日本青年征文大赛”我校学生荣获优秀奖

由中华人民共和国驻日本大使馆、以及人民中国杂志社、公益财团日本科学协会主办的“2020熊猫杯全日本青年征文大赛”中，我校国际教养学院4年級的阿部罗良枝同学荣获优秀奖。

阿部罗同学以《编织回忆》为题，讲述了从曾在战争中去到中国的祖父那里听到的故事，以及与在大连短期研修时遇到的中国友人之间的插曲，并写道决心为构建中日友好的桥梁而努力学习中文。

北京事务所新闻

上海地区创价大学校友会

9月6日，以居住于上海的毕业生为中心的第十三届校友会于线上展开。约70名毕业生参加了此次校友会。不仅是身在上海的毕业生，很多因疫情回到日本的毕业生也参加了此次线上聚会。吉富正树先生（7期生）呼吁道：“让我们作为实际生活在中国的一员，在见证新时代下两国的友谊的同时，思考如何实现对创办人许下的誓言，以及自己能够为后辈做些什么。”

就业恳谈会

7月11日，我校北京办事处为赴华留学的日本学生举办就业恳谈会。活跃在上海的毕业生分享了在海外工作的乐趣与建议。就业恳谈会每年都会举办，今年由于疫情的原因首次尝试线上举办。

